

海外留学 这三种方法 想要换专业

羊城晚报记者 孙唯 实习生 梁欣雨

这三种方法可以考虑

出国留学,选择专业也是一门学问。然而,在选择专业时,许多同学尚不清楚个人的未来规划,或听从父母的意见,或跟随大流,选择了一个看似合适的专业,却在实际中发现与自己想象中相去甚远。美国消费者新闻与商业频道近期发布了《美国十大最令人后悔的大学专业排名》,新闻学、社会学、人文专业等榜上有名。那么,如果留学生们对自己的专业不满意,有机会换专业吗?

入学后如何转专业?

“在加拿大留学,转专业其实是非常普遍的现象。”Cheryl目前正在加拿大留学,她表示,周边同学转专业时,有的认为本专业学习难度大、要求高,难以坚持继续学习;有的缺乏对原专业的兴趣与热爱;还有的同学先以要求较低的专业为跳板进入名校,后续再找机会转入想去的专业;也有同学认为原专业发展前景不好,想要通过转专业调整未来发展方向等。

“入学后想转专业,首先,应了解清楚目标专业的空缺位置情况。在有空缺位置的情况下,学生递交的转专业申请才有可能被接受。其次,应注意了解不同院校对于转专业申请的要求,如常规的分数要求、介绍转专业理由的解释信要求等。”英国留学顾问Zachery介绍:“这些要求和规定可以向目标专业所在学院的招生办发送邮件询问,招生办老师将会为接下来的转专业申请流程作指导;也可在院校的官网上查阅。”例如英国帝国理工学院就在其

官网声明,若学生有转专业需求,可以与个人或学院导师沟通,让老师们帮助需要转专业的学生作出正确的选择。若学生的成绩不适合某个专业,可能会被要求转到其他专业。伦敦政治经济学院则强调,若学生更换自己的专业,必须得到原专业领导及目标专业领导的双重许可才可完成。

成功转专业的要素之一就是给予校方充分的转专业理由。同学们不仅要递交到目标专业所在学院的材料,更要写明对自己未来规划的安排。Cheryl尤其提醒一些以“逃避”心态由申请转专业的同学:“在国外院校宽松严苛的环境下,学校对专业学习和毕业的要求都不低。如果仅仅是想要逃避现在困难的课程,而转去另一个专业,新专业的学习要求可能会更高,即使转专业成功也可能后悔莫及。”

为了提高转专业的成功率,同学们转专业前最好详细评估自己是否符合新专业的标准。

们可以从申请要求、课程要求、毕业要求等方面评估。如果不清楚自己是否有机会申请成功,可以跟学校的academic advisor(学术顾问)预约面谈,由此对自身背景与目标专业要求的匹配程度有更深的了解。”Cheryl补充道。

此外,转专业还应趁早准备、及时申请,否则可能面临延迟毕业的风险。以英国本科阶段转专业为例,Zachery表示,若要转专业,最好在大一就做好准备。“大部分英国本科都只是三年学制。如果在第二、第三年才转专业,那么新专业只有两年的学习时间,这在英国是不被允许的。在这种情况下,只能重新申请本科并从大一读起,浪费了一年时间。”



跨专业升学也是换专业的契机

如果本科阶段来不及转专业,可以留到硕士阶段再换专业,即跨专业升学。在马来西亚留学的Mia说:“对于硕士阶段想换专业的同学而言,跨专业升学是本阶段唯一的换专业机会。”

在交叉学科研究日渐成为主流的背景下,拥有不同专业背景的学生往往能在研究与学习中碰撞出更多的火花,因此,许多项目都乐于招收来自不同专业背景的学生。加州大学伯克利分校(UCB)就明确指出:对于金融工程硕士项目,UCB希望招收来自不同国家、体现不同背景和专业经验的学生,倾向于录取具有金融、经济学、统计学、数学、工程、计算机科学或其他类似定量领域背景的申请者。

有的学生会因不大看好原专业的就业前景而选择跨专业申请,如在国内就读相对“冷门”专业的学生可能会跨专业申请国外的心理学、教育学等硕士项目;还有的学生会跨专业申请要求较低的专业,以此当作进入名校的突破口。本科读新闻学的Cindy正是如此,由于尚未达到伦敦大学学院(UCL)传媒类专业的录取要求,有UCL

“名校情结”的她选择跨专业申请要求相对较低的教育学专业。

跨专业升学成功与否,在一定程度上取决于申请者更换专业的跨度,即原专业与目标专业的相关性。例如,英国曼彻斯特大学的人工智能、计算机安全、高级计算机科学专业等要求申请者曾获得计算机科学学位,且计算机科学内容至少占50%;并要求申请者具有强大的计算机科学背景,例如扎实的编程和软件开发技能。

除了有相关背景的要求,部分专业还设立了“需要提交相关作品集”的要求。例如,英国牛津大学的英语哲学硕士项目、英语研究硕士项目要求申请者提交用英语撰写的学术论文或作品;英国东安格利亚大学要求文学、戏剧和创意写作学院的硕士申请者必须提交3000-5000字的近期评论写作作品和3000-5000字的近期创意作品(或20-30首诗),若有翻译,还需提供实际的翻译作品。

换不了专业? 不妨申读第二个新学位

除了入学后更换专业、升时跨专业申请,在入学后修读一个新的学位,也能让留学生有机会学到称心如意的专业,这也是人们常提及的“双学位”。双学位的优势之一即在较短的、有限的时间内学习两个学位课程,并获得相应的证明,丰富个人经历。

在两个不同方向的专业之间纠结选择的学生较适合修读双学位。相比在一个学位下修读两个相近的专业方向,即“双专业”,双学位的专业方向受限较小,学生们可以通过修读双学位接触不同方向的知识。部分学生会修读一个就业前景较好的专业,同时搭配修读一个自己感兴趣的课程,达到“鱼与熊掌兼得”的效果。“我就是修了一个较好的就业的、热门的传媒专业,再修了一个自己感兴趣的西方艺术史。”在多伦多留学并修读第二学位的Peter说。

部分国家对于修读双学位有专业选择方面的特殊规定。以英国为例,中国留学生们对“二硕”一定不陌生,这是“双学位”在英国的另一种说法。在英国,学生们选择读“二硕”大多是因为对一所学校或一所专业不太满意,希望通过修读二硕“学历镀金”以“逆袭”。然而,修读二硕往往需要学生们在已经拿到第一个硕士学位后,再继续深造攻读第二个硕士学位。并且,根据英国移民局相关规定,学生的第二硕士学位的专业方向与第一硕士学位的专业方向不得有超过三分之一的重合率。因此,若想要申请第二学位,学生们需要花时间研究目标专业的课程设置与第一硕士学位课程的关联,才能提高申请的成功率。

修读双学位的过程也并非想象中的简单。由于需要在较短的时间内攻读两个学位,不少留

学生都表示学业压力变大。Caterina用四年时间修读了经济+艺术双学位,她表示:“读双学位很忙,每学期至少六门课,每个暑假两门课才能提前毕业。平时的时间基本都被上课和作业填满了。”并且,修读双学位还容易出现“两边学不精”的情况。“我的建议是选择两个有交集的、相辅相成的学科,这样学起来不会这么‘割裂’。”

随着海外各院校转专业政策的安排越来越灵活且人性化,跨学科申请与研究成为新趋势,即使选错了专业,也会有解决办法。然而,比专业选择更重要的,是背后的个人规划。既经历过转专业,又申请了双学位的Andrea建议:“在选择专业时,提前了解好专业的课程设置及其实习、就业发展方向,提前思考自己的未来规划是非常重要的。”

图/视觉中国

为培养学前教育和婴幼儿托管人才发力!

羊晚教研院与广州幼师 签署战略合作框架协议

羊城晚报记者 崔文灿报道:青草翠绿,满目芳华。2月20日,羊城晚报教育发展研究院(以下简称“教研院”)与广州市幼儿师范学校(以下简称“广州幼师”)在羊城创意产业园举行2023年度合作框架协议签约仪式。广州幼师党委书记秦小珊与羊城晚报教育健康部副主任、教研院院长陈晓璇签署合作协议。双方将聚焦职业教育类型定位,为学前教育和婴幼儿托管人才的培养发力。

座谈会上,广州幼师和羊城晚报找到了助力广东学前教育和婴幼儿托管人才培养的契合点,双方表示将依托幼儿师范学校百年幼教历史传承的教育优势,顺应产业结构发展和社会需求,锚定高质量发展首要任务,全面推进学校特色发展与内涵建设。

据介绍,广州幼师今年将新增婴幼儿托育、播音与主持、乐器维修与制作等专业,建成幼儿保育专业群;同时以产教融合为突破口,加强与行业协会在人才培养、资源互用等方面的交流,探索合作办学模式。“希望借助羊城晚报权威且专业的垂直服务力量,让幼儿师范学校这所百年老校焕发新活力。”秦小珊说。

“此次合作将通过媒体融合的组合拳方式,履行媒体责任,做好传播服务,提升羊晚在专业领域的核心竞争力。”羊城晚报教育健康部主任龚丹枫表示,能与具有111年办学历史的广州幼师合作,同心同向同发力,一起为全省的幼教事业发展做些事,是羊晚的荣幸,更是职责。

出席签约仪式的羊城晚报专职编委林洁表示,助力职业教育生态重塑和新格局构建是媒体的责任和使命,希望通过羊城晚报的全媒体垂直服务,让更多学生和家长看到职业教育的优势,增强全社会对职业教育的信心。

当心「副业培训陷阱」 「零基础学月入过万」



眼下正是春季招聘的重要阶段,大量求职者上网求职。一些机构和平台通过在知名网络平台投放引流广告或内容,鼓吹求职者应“边搞副业边找工作”,并诱导他们参加所谓“免费试听,易学习、上手快、好赚钱”“零基础学月入过万”的技能培训。

新华社记者调查发现,此类“副业培训”名目繁多,有不少名不副实,真实目的是以“广告引流—学员进群—忽悠变现—高价售课”牟利。学员高价购买的课程内容质量低劣,多数没有实用价值,既浪费钱又浪费时间。其中部分学员还遭不法分子诈骗。

名目繁多 忽悠兼职特积极

互联网平台上的“副业培训”名目繁多。

其一,视频剪辑类。记者通过扫码报名一家视频剪辑培训课后,进入了一个约150人的微信群。该群内有课程管理人员发布的鼓吹多种“变现玩法”的内容。直播课程由一位自称有2000万粉丝的影视博主讲授,除简单介绍了部分视频平台的推荐规则外,其大部分时间都在“展示”自己通过平台卖货和变现的业绩,宣称:“最近的日收入最低19000元。”

课程快结束时,该“讲师”表示可为15位学员进行“一对一对接”,不仅能“手把手”教会各类变现技巧、赠送粉丝,对接带货货源,还许诺如果学员全职从业,从第二个月起每月收入将不低于1万元,但需要付课程费2990元。有部分学员付了款。

其二,短视频平台内容搬运类。在多个社交平台账号上都有此类广告,宣称“不用会英语,不用懂拍摄剪辑,只要掌握‘搬运’规则”将国内短视频平台发布的视频“搬运”到海外版就可以坐等“流量变现”赚大钱。

其三,“学”心理倾诉师,

处处陷阱 学员权益无法得到保障

网络“副业培训陷阱”有一些鲜明的“套路”。

第一,大多以“1元学费”“0元学费”“能赚大钱”引流,此后频繁发信息、打电话诱导学员高价买课。相关课费数千元至万余元不等。

第二,培训机构往往会有“承诺”学员,掏高学费购课学成后,机构能推荐或“派单”提供兼职赚钱机会。但记者发现,这些承诺绝大多数根本无法兑现。“承诺的20天赚回学费,现在40天了也没兑现。”一名短视频剪辑班学员表

示。中国科学院心理研究所多名专家称从未听说过心理倾诉师这一职业。

第三,培训效果名不副实、质量低劣。据多名学员反映,有的培训讲师讲课内容非常粗浅,甚至是从网络上粘贴拼凑,几乎没有实用价值;有的培训讲师让学员花几百元买配音软件制作影视讲解视频却无法发布;还有的培训班讲师身份造假。记者联系了据称为剪辑课程授课的知名影视博主,他表示:“网上有人冒充我卖课。”

面对这类陷阱,学员一旦中招,合法权益往往无法得到保障。记者检索多家网络投诉平台发现,针对上述多家机构的投诉量高达上百条,原因多为“不予退款”。

此外,人数众多的“学员群”还面临被涉诉不法分子盯上的巨大风险。北京丰台公安分局洋桥派出所民警黎君灏告诉记者,近期,北京市民李女士报名参加此类副业培训班后,被“讲师”以购物“大额返现”刷单兼职赚钱诱惑,受骗损失上万元。

治理难点 厉清引流平台法律责任

对培训内容负责为由“甩锅”责任。

赵精武认为,在实践中,平台经营者不能放弃对此类培训广告中夸大和虚假成分的审核义务。另外,根据互联网广告的相关规定,平台经营者作为互联网信息服务提供者有义务对利用其信息服务展示、发布的广告内容进行监测、巡查,对于明显存在诈骗

风险的“副业培训陷阱”广告,平台经营者也应当就用户的部分损失承担赔偿责任。

如果部分平台账号在其直播、短视频等发布的信息内容中插入“副业培训陷阱”的宣传内容,账号运营者应当与培训机构承担连带责任,平台经营者有义务向受害用户告知相关账号运营者的实际身份。